尹锡悦逮捕令失效

公调处有何新动作?

韩国宪政史上首次对现任总统发出 的逮捕令6日到期。韩国高级公职人员 犯罪调查处(公调处)几天前执行逮捕令, 遭遇总统警卫处阻挠而无果。为逮捕被 停职的总统尹锡悦,公调处今天有什么新 动作,新华国际为您梳理-

申请延长

公调处6日表示,将向法院申请延长 今天到期的逮捕令。

韩国首尔西部地方法院2024年12 月31日上午以涉嫌发动内乱和滥用职权 为由对尹锡悦发布逮捕令,并发布了对尹 锡悦位于首尔汉南洞总统官邸的搜查令。

按照韩国相关法律,逮捕令通常自签 发之日起一周内有效。但若逮捕令未被 执行,可在法院许可后延长有效期。

据韩联社5日报道,法院当天驳回尹 锡悦方面针对执行逮捕令提出的异议申 请。尹锡悦方面2日就执行逮捕令及扣 押搜查令向法院提出异议申请,认为逮捕 令违反《刑事诉讼法》和宪法,无法执行。

移交警方未果

韩国警察厅国家调查本部6日说,当 天早上收到公调处5日晚发出的公函,要 求将逮捕令执行任务移交给警方。据韩 国媒体报道,国家调查本部后来表示,公



1月6日,在韩国首尔尹锡悦居住的总统官邸附近,警察在街头巡逻。新华社/路透

调处就移交执行逮捕令发送的公文"存在 法律缺陷",警方难以遵从。

分析认为,公调处移让逮捕任务,是 因为首次逮捕行动未果,逮捕面临的巨大 阻力未有消减,再次行动又无胜算。

3日上午,公调处抵达位于首尔龙山 区汉南洞的总统官邸,对尹锡悦执行逮捕 令。但由于总统警卫处阻挠,双方对峙5 个多小时,公调处最终决定暂停执行逮捕

分析认为,公调处作为反腐机构,一 直以来力量相对薄弱、成果不彰,甚至被 外界批评"成立以来一事无成"。戒严事 件以来,公调处以"调查滥用职权过程中 发现线索"为由,坚持主导"内乱调查", "是想证明自己的存在价值"。尹锡悦方 面和执政党等认为"公调处没有调查总统 内乱罪的权限"。

此前,由韩国警察厅、公调处和国 防部联合设立的"共同调查本部"三次 传唤尹锡悦未果。

请求警卫处配合

公调处4日向代行总统职权的崔相 穆发送公文,请求其协调指挥总统警卫处 配合执行尹锡悦的逮捕令,但迄今未得到 崔相穆回复。

"共同调查本部"3日表示,已以涉嫌妨 碍执行特殊公务为由,对总统警卫处长和警 卫次长立案,要求两人4日到案接受调查。

总统警卫处4日说,鉴于目前总统警 卫业务处于关键时期,警卫处长等主要指 挥官一刻也不能离开岗位。警方随后表 示,已再次传唤警卫处长和次长分别于最 晚7日10时、8日10时到案接受调查。

韩国总统警卫处长朴钟俊5日发表 声明说,在逮捕令执行存在司法程序争议 的情况下,总统警卫处若配合执行逮捕 令,无异于放弃总统警卫职责,构成失职。

他表示,总统警卫处并非意在阻碍调 查机构执法。尽管目前尹锡悦因国会通 过弹劾动议案而处于停职状态,但他仍是 由国民选出的现任总统,依法应享受与其 身份相符的保护。

朴钟俊请求公调处和警察厅国家调 查本部认真研讨调查程序,协助维护由国 民选出的总统的尊严。(据新华社记者: 陆爱华、姬新龙、陆睿、陈怡)

加拿大总理特鲁多面临哪些辞职压力

据加拿大媒体5日消息,加拿大总理 贾斯廷·特鲁多预计将宣布辞去执政党自 由党领袖一职。

特鲁多在2015年的联邦大选中以多 数党领袖身份当选加拿大总理,将此前陷 入严重困境的自由党带出"政治荒野"。 但近年来,自由党在议会中仅维持少数党 地位,特鲁多的支持率持续下降。当下, 特鲁多面临哪些辞职压力?

压力一:自由党支持率低迷

从2022年9月开始,加拿大反对党保 守党的支持率大部分时候超过自由党。 2024年12月17日以来,根据7家不同民 调机构公布的数据,保守党支持率的区间 为43%至48%,稳居首位;自由党支持率 区间为16%至23.8%,创近年来新低。

数据显示,如果现在举行大选,保守 党预计将赢得大多数席位,执政几率高达 99%

加舆论认为,特鲁多上个月成立的新

内阁可能仅能维持数周,因为加拿大新民 主党领袖辛格在新内阁成立当天表示,新 民主党将提出对特鲁多政府的不信任动 议。保守党此前曾三次发起不信任动议, 但均因未得到新民主党的支持无果而终。

加拿大下一次联邦大选的法定日期 是2025年10月。鉴于所有反对党目前 都承诺推翻自由党政府,加拿大选民可能 比法定日期更早迎来新一轮联邦大选。

压力二:党内反对声音日盛

2024年7月以来,加拿大联邦政府 已有9名部长宣布辞职或不再在下届联 邦大选中参选。2024年12月20日,特鲁 多完成内阁改组,任命包括公共安全部长 在内的8名新部长,并调整4名部长的职 务,一定程度上暂时稳定了联邦政府的运 转,但越来越多自由党党团议员对特鲁多 公开表达不满,呼吁特鲁多辞职。

当地媒体称,安大略省、魁北克省和 大西洋省份自由党议员最集中的地区都 召开了地方的党团会议,讨论特鲁多的去

根据自由党的现有规则,党内并不能 靠投票发起罢免党首的程序。如果特鲁 多主动辞去党首职务,自由党内部接下来 需要三到四个月的竞选时间。

压力三:特朗普关税威胁

美国当选总统特朗普此前称,将在 2025年1月就职后对从加拿大进口到美 国的所有产品征收25%的关税。特朗普 所持所谓理由之一,是加方边境管控不 力,导致芬太尼等致瘾药物和非法移民大 量涌入美国。

去年11月底,特鲁多曾飞赴海湖庄 园与特朗普会面,但并未获得对方撤回关 税威胁的承诺。去年12月9日,特鲁多 在一场演讲中表示,若美国对加拿大产品 征收新关税,加方将以"多种方式"应对。 同日,特鲁多与加拿大各省省长和地区首 脑举行视频会议商讨应对之策。加拿大

多名省长强烈支持加拿大对无正当理由 的关税措施予以"强势回应",一些省长主 动提议用其"省内生产、出口美国的关键 矿产和金属产品"进行反制。

因与特鲁多存在分歧,加拿大前副总 理兼财政部长克里斯蒂娅 弗里兰上月 16日突然请辞,并在辞职信中严厉指责 特鲁多在应对特朗普关税威胁时过于"短

加拿大新内阁已推出一份新的边境 政策。加拿大新任财政部长勒布朗和外 交部长乔利日前被派往美国与特朗普的 团队会谈,以确定特朗普是否对加拿大推 出的新边境政策满意。据当地媒体报道, 尽管两位部长并没有获得推迟关税的承 诺,但此次会议"富有成效"且积极,讨论 将在未来几周继续进行。

舆论认为,在特朗普宣布关税威胁 后,谁能真正代表加拿大与美谈判,成为 下一阶段加拿大民意最重要的取向。

(据新华社渥太华1月5日电记者林威)

停火谈判扯皮不断 加沙地带再遭以军空袭

据新华社北京1月6日电 巴勒斯坦 伊斯兰抵抗运动(哈马斯)与以色列日 前重启新一轮间接停火谈判, 冲突双方 5日就哈马斯是否提交拟释放的以方被 扣押人员名单说法不一。在刚刚过去的 周末,以军轰炸加沙地带多地,导致逾 百人死亡。

哈马斯官员5日说,哈马斯同意于 第一阶段停火期间释放34名以方被扣押 人员,用于交换巴方在押人员。但以色 列总理府随即发表声明称,哈马斯没有 提供将被释放的34名被扣押人员名单。

为反驳以方指认,那名哈马斯官员

5日晚些时候向路透社记者提供了一份 34人名单复印件。

据另一名哈马斯官员透露, 哈马斯 拟于"初始停火阶段"释放的人员包括 所有女性、儿童、老人以及患病人员。 但哈马斯方面需要一周时间确认上述人 员是否在世等信息,无论是死是活,都 将把这34人交还以方。

最近一个月来,加沙地带停火谈判 一波三折。上月初,本轮巴以冲突的停 火斡旋方之一卡塔尔对外释放积极信 号,说进行停火谈判的"势头回归"。同 月中旬,以色列与哈马斯均就停火谈判 传递乐观信号,称停火协议"前所未 有"接近达成,但数日后又相互指责对 方阻碍协议达成。

综合多家外媒报道,新一轮加沙地带 停火间接谈判3日在卡塔尔首都多哈重 启。以色列情报和特勤局(摩萨德)局长 达维德·巴尔内亚预计6日抵达多哈。美 国国家安全委员会中东和北非事务协调 员布雷特·麦格克也将参与这轮谈判。

另据巴方官员说法,以军在刚刚过 去的周末对加沙地带中部努赛赖特难民 营、北部杰巴利耶和南部汗尤尼斯等地 展开猛烈空袭,导致100多人死亡。

以军5日通报,以军4日和5日轰炸 加沙地带100多个"恐怖目标", 打死数 十名哈马斯武装人员, 摧毁多个火箭弹 发射装置。以军上周还在加沙地带北部 地区与巴方武装人员近距离战斗, 打死 巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)一 名负责火箭弹发射的指挥官。

按照以军说法,这名杰哈德指挥官 自加沙地带中部代尔拜拉赫地区向以色 列发动袭击,并参与巴方武装人员2023 年10月7日自加沙地带向以色列境内目 标发动的突袭。杰哈德方面尚未就以军 说法置评。 (王逸君)